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১/ ববোধ পরীক্ষণ প্রশ্নগুল঱র লিম্নে বেওযো ঵঱ঃ----        1×3 = 3 

  রোম঱োম্ন঱র বয঴ কম লছ঱ , লকন্তু েষুু্টলম বলুি কম লছ঱ িো। গ্ৰোম্নমর ব঱োম্নক তো঵োম্নক ভয কলরত।঄তযোচোর বয তো঵োর 
কখি বকোন্ লেক লেযো লকভোম্নব বেখো লেম্নব ব঴ কথো কো঵োরও ঄িমুোি কলরবোর বজো লছ঱ িো। তো঵োর ববমোত্র বড়ভোআ 
লযোম঱ো঱ম্নকও ঠিক লোন্ত প্রকৃলতর ব঱োক ব঱ো চম্ন঱ িো , লকন্তু ব঴ ঱ঘু ঄পরোম্নধ গুরুেন্ড কলরত িো । গ্ৰোম্নমর জলমেোরী 
কোছোলরম্নত ব঴ কোজ কলরত এবং লিম্নজর জলমজমো তেোরক কলরত। তোম্নের ঄বস্থো স্বচ্ছ঱ লছ঱ । পুকুর, বোগোি,ধোিজলম , ে ু
- েল ঘর বোগেী প্রজো এবং লকছু টোকোও লছ঱ ।লযোম঱োম্ন঱র পত্নী িোরোযণী বযবোর প্রথম ঘর কলরম্নত অম্ন঴ি --- ব঴ অজ 
বতর বছম্নর রোম্নমর লবধবোজিিীর মতুৃয ঵য। মতুৃযকোম্ন঱ লতলি অড়োআ বছম্নরর ললশু রোম এবং এআ ঴মস্ত ঴ং঴োরটো তোাঁ঵োর 
বতর বছম্নরর বোল঱কো পুত্রবধ ূিোরোযণীর ঵োম্নত তুল঱যো লেযো যোি।                                                                   
রোম্নমর ঴ুমলত/ লরৎচন্দ্র চম্নটোপোধযোয। 
ক) রোম঱ো঱ম্নক গ্ৰোম্নমর ব঱োক ভয করত বকি ?   খ) িোরোযণী বক?  

গ) িোরোযণী ঴ম্পম্নকে  রোম঱োম্ন঱র বক ? 

২/ লব্দোথে ল঱খঃ--- (বযম্নকোম্নিো ২টি)   প্রস্থোি, ঄বুেে, লপপোল঴ত ।   1×2=2 

৩/লবপরীত লব্দ ল঱খঃ- (বযম্নকোম্নিো ২টি)   অবলযক, ব঱বোি,঄িজু ।   1×2=2 

৪/ বোকয রচিো ল঱খঃ---      পুলষ্ট, বেলোন্তর ।     1×2=2 

৫/ ঄লত ঴ংলক্ষপ্ত প্রশ্নোব঱ী উত্তর েোওঃ--- ( বযম্নকোম্নিো ৪টি )      1×4=4 

  ক) লমম্ন঴ৌলর লক ? বকোথোয ঄বলস্থত ? 

  খ) মোটিম্নত বোরুে পুাঁতম্ন঱ লক ঴লতযআ ল঴য ফম্ন঱ ? 

  গ) বলৃষ্টলবন্দ ুলকভোম্নব পৃলথবী বো঴োয ? 

  ঘ) রোমচন্দ্র বক ? লতলি বকোথোয বিবোম্ন঴ লগম্নযলছম্ন঱ি ? 

  ঙ) চন্দ্রক঱ো লক ? 

৬/঴ংলক্ষপ্ত প্রশ্নোব঱ী উত্তর েোওঃ --- (বযম্নকোম্নিো ২টি)        3×2 =6 

 ক ) 'শুলিম্ন঱ চমৎকৃত ঵আম্নব, উ঵ো অমোম্নের বেম্নলর ল঴যলবম্নল঳।' --- বক কখি কোম্নের এ কথো বম্ন঱ি ? বকোন্ লজলিম্ন঴র 
উম্নেখ এখোম্নি করো ঵ম্নযম্নছ ? বক্তো ব঴গুল঱ লেম্নয লক করম্নত বম্ন঱লছম্ন঱ি ? 

 খ) ' বয একো ব঴-আ কু্ষদ্র, ব঴-আ ঴োমোিয ।' --- কোম্নের কথো ? তোম্নের এ কথো ব঱োর কোরণ লক বলুঝম্নয ব঱খ । 

 গ) 'চন্দ্রক঱ো ভ্রম্নম রোহু কলর঱ লক গ্ৰো঴ ।' --- চন্দ্রক঱ো লক ? রোহু লক ? রোহু চন্দ্রম্নক গ্ৰো঴ কম্নর বকি ? 

৭/ রচিোধমী প্রশ্নোব঱ী উত্তর েোওঃ--- (বযম্নকোম্নিো ২ টি )       5×2=10 

  ক) 'বহুলেি ঄তীত ঵আ঱ , তথোলপ চোরো লিগেত ঵আ঱ িো ।' --- বকোন্ ঘটিোর উম্নেখ এখোম্নি করো ঵ম্নযম্নছ ? বক লকভোম্নব 
কোম্নের চো঳ করম্নত বম্ন঱লছম্ন঱ি ? 

 খ) বলৃষ্টর কোজ লক ? বলৃষ্ট অমোম্নের লক লক ঄পকোর কম্নর ?  

 গ)' লচরলেি লপপোল঴ত কলরযো প্রযো঴ । 

     চন্দ্রক঱ো ভ্রম্নম রোহু কলর঱ লক গ্ৰো঴ ।।' ---  বক কোর প্রলত এ কথো বম্ন঱ম্নছি ? রোহুম্নক 'লচরলেি লপপোল঴ত' ব঱ো ঵ম্নযম্নছ 
বকি ? 

৮/ বযোকরি প্রশ্নগুল঱ উত্তর েোওঃ--         3×2=6 

 ক) ধবলি কোম্নক বম্ন঱ ? ধ্বলি কত প্রকোর ও লক লক? প্রম্নতযক প্রকোম্নরর উেো঵রণ঴঵ ঴ংজ্ঞো েোও । 

 খ) ঴লি কোম্নক বম্ন঱ ? ঴লি কত প্রকোর ও লক লক? প্রম্নতযক প্রকোম্নরর উেো঵রণ঴঵ ঴ংজ্ঞো েোও। 

৯/ িীম্নচ প্রবি ল঱খঃ -- 5×1=5 

ক) পলরম্নবল ে঳ূণ । 
-------×------ 


